ART CRIMES – GRAFFITI – AEROSOL ART – GRAFF  

CALIGRAFII ŞI DESENE ÎN BUCUREŞTI. 

În scrierile de istorie si de teorie a graffiti-ului internaţional apar multe nume de scriitori şi artişti. Sunt nume care sună mai mult a porecle - ciudate, dubioase, isteţe, cu ecou, care îţi rămân în minte. Care se şi înfig în creier. Unii dintre aceşti caligrafi (mai puţin caligrafele) chiar se bucură de studii monografice. O istorie de 30 de ani de continuă scriitură a declanşat curiozitate şi provocare, indiferenţă sau fanatism, preţuire şi dispreţ, pasiuni şi uri. Asta, evident, acolo unde există o istorie de 30 de ani sau măcar una de 10 ani. Oriunde însă, chiar şi acolo unde graffiti a apărut brusc, ca un virus de import, au apărut discuţii în jurul imaginilor neconvenţionale de pe pereţi. Folosesc termenul acesta pentru că mi se pare cel mai potrivit pentru a descrie natura dialogurilor – mai mute sau mai isterice, mai rezonabile sau de-a dreptul ştiinţifice – iscate de apariţia în spaţiul public a scriiturilor sau desenelor cu caracter permanet (în cazul în care suportul de zid, sticlă etc., permite permanenţa). O rapidă trecere în revistă a textelor de teorie critică, opinii sau confesiuni ale autorilor este îndeajuns pentru ca să îţi formezi o idee şi o imagine de ansamblu asupra a ceea ce se întâmplă astăzi în lume: se foloseşte major cuvântul război. Lupta pare să fie dată între intransigenţi – cei care îşi asumă o aşa-zisă etică graffiti instaurată în anii ’70 în New York şi vor să o continue fără să accepte compromisuri; pe de altă parte “băieţii buni” – autorităţile publice, cetăţenii respectabili şi graffitiştii cu bun simţ şi solidă educaţie de până la 7 ani care îşi desfăşoară talentele pe pânze expuse elegant în galerii de artă sau care măzgălesc zidurile virtuale de pe internet. Războiul se pare că este mondial. Spectatorii sunt însă cei mai numeroşi şi printre ei sunt tabere care pledează pentru şi alţii contra; şi mai sunt şi alţii care pur şi simplu asistă.  

Sociologia, antropologia urbană, istoria, istoria artei, critica şi teoria literară ori artistică colectează, furnizează, clădesc şi argumentează bazele unor teorii pro-graffiti. Dacă această direcţie pro nu este prea făţişă, cred că ea este în orice caz pozivă. 

Graffiti îşi asumă o tradiţie de mai bine de 5000 de ani. A fost elaborat un arbore genealogic (pe care textele îl invocă permanent în chip de justificare) în care este inclus chiar şi Napoleon Bonaparte care şi-a scrijelit numele pe vârful piramidei lui Keops în 1797. Mai mult o nevoie utilitară decât una pur cerebrală a fost aceea care a dat naştere la literatura pro-graffiti: scriitura în spaţiul public este considerată delict penal care se pedepseşte dur, cu până la 4 ani de închisoare.

În România, la sfârşitul lunii noiembrie 2003, s-a făcut vâlvă în jurul unei inscripţii cu mesaj politic de pe o statuie de for public din Timişoara. Presa s-a declarat indignată şi a citit mult prea multe din acel mesaj, considerându-l un atac la siguranţa publică şi la siguranţa patrimoniului statuar public. A fost pentru prima dată când presa românească a luat atitudine vis-à-vis de graffiti. Şi asta a fost evident din lipsă de un alt subiect pentru ştiri. Căci Bucureştiul, de vre-o 3 luni încoace, este îmbâcsit de inscripţii cu mult mai izbitoare: în iunie, pe traseul autobuzului 601, de la Universitate şi până la Grozăveşti, apărea mai pe toate zidurile un mesaj sângeriu (că doar este scris cu vopsea roşie): ISUS VINE. Apoi a fost împânzit şi traseul lui 133, 79, 86, 92, 70 – de la Piaţa Rosetti la Foişorul de Foc cu acelaşi mesaj. Şi aşa şi parcul Cişmigiu. Şi cred că acum este cam pe oriunde. Singura replică în presă la aceaste inscripţii a fost a unui reporter de la Academia Caţavencu care s-a gândit să scrie la rândul lui, cu verde, ISUS PLEACĂ. Comentariile erau într-adevăr de prisos. 

Dar graffiti în Bucureşti este o pastilă de import. Venită cu valul rock-erilor, aşezată mai confortabil de rapp-eri. Şi iarăşi, de câteva luni încoace zidurile “au început să vorbească” mai ferm. Mai isteţ. Mai ingenios. Mai ironic. Mai cinic şi mai dur. Graffiti începe să devină un fenomen serios. Şi, de fapt, intervenţiile în spaţiul public devin mai serioase. Le întâlneşti cu mirare, cu plăcere, te relaxează în nevoia ta de revoltă pe care nu ştii cum s-o dai afară. Începi să pricepi că este vorba de ceva premeditat, proiectat logic şi că strategia vizează întrega reţea stradală bucureşteană şi nu numai un cartier sau un loc anume. Şi începi să pricepi că nu zidurile, nu gardurile sunt cele cărora li se adresează, că sunt doar suporturi pentru ca să fie văzute de oameni, de toţi oamenii. Şi începi să înţelegi că şi tu eşti vizat. Că ele nu apar peste noapte dintr-un plictis şi un degeaba ci te au în vedere. Şi vrei – nu vrei le ai şi tu în faţa ochilor. Merg cu tine oriunde te duci aşa cum face şi Isus-ul ce se tot anunţă.  

Între blocul Connex şi staţia Octavian Goga este un teren viran înconjurat de un gard de zid. Este supra aglomerat de inscripţii şi desene. Iar inscripţiile nu sunt nici mesaje sterpe şi de perplexitate religioasă, nici imposibile şi indescifrabile litere grăsuţe cum găseşti mai pe tot zidul, ci mesaje ferme, pozive, extrem de actuale. Sunt un fel de sloganuri pacifiste care totuşi sunt mai mult decât vorbe mari aruncate în vânt, căci le simţi puterea şi le percepi într-un mod personal. Sociologia şi antropologia urbană susţin ca graffiti este comunicare. O comunicare care este în mod clar directă, căci se foloseşte de coduri, de argouri, de formule neconvenţionale. Faptul că ea urmăreşte codul unei etici a revoltei, că se auto-aşează în nonconformism, în ilegalitate, faptul că autorul este în mod evident un dizident – pentru că foloseşte zidul cetăţii – mesajul nu pluteşte în abstract, nu rămâne suspendat ci se adresează cu precizie unora. Nu există pe acest zid semnături. De fapt nu am văzut semnături în Bucureşti. Sunt autori anonimi – şi cred, e clar că vor să fie anonimi. Tipul/tipa care seamănă desene făcute cu şablonul – sau incripţii (iarăşi şablon) – nu conteneşte să lovească ochiul cel întrucâtva surprins şi neliniştit. Măreţul proiect de intervenţie – căci este măreţ - , când ascuţit şi nemilos, când parcă fără nici o treabă cu lumea bucureşteană, pare că este numai la început. Şi emană din el un fel de enervare care zgândăre critica de artă contemporană şi sună ceva de genul “arată-te domnule artist, ieşi din anonimat să te celebrăm şi să-ţi dedicăm studii monografice că ne-ai dat şi nouă graffiti-art, suntem şi noi în rândul lumii”. 

“Subway Art” mai este numită şi “Cartea sfântă” sau “Biblia Graffiti”. Este scrisă de un veteran în arta inscripţiilor de stradă şi se adresează mai ales celor ce aspiră să devină scriitori. Sunt aici descrise tehnicile de iniţiere, paşii de trecere, încercările, pericolele. Este descrisă ierarhia comunităţii graff şi este decretată drept lege de necălcat adoptarea tradiţiei şi continuarea ei. Ucenicul îşi pierde dreptul de a deveni scriitor recunoscut  dacă nu este înzestrat şi îndeajnus de puternic şi cinic să îşi construiască un stil, să îşi ia o poreclă răsunătoare, care să reziste, dacă nu respectă deontologia profesională a scriiturilor făcând compromisuri sau nerezistând presiunilor din partea autorităţilor şi poliţiei. Există aici un cod al scriitorului perfect şi o promisiune a celebrităţii şi respectabilităţii în sânul comunităţii şi în afara versus împotriva sistemului. Este dezbătută şi o problemă teoretică: confesiunea de credinţă a scriitorului  trebuie asumată în orice condiţii, chiar aceea de a trebui să refuze celebritatea şi recunoaşterea publică. Graffiti înseamnă revoltă, nelinişte, atitudine dizidentă, nonconformism, sacrificiu pentru şi în numele comunicării, exprimării de sine în termenii unui mesaj pozitiv. Scriitorul trebuie să aprobe şi să continue lupta contra sistemului, să acţioneze în numele dreptului la comunicare, la exprimarea sinelui său şi a apropriaţiilor lui, să pledeze pentru dreptul oricui de a se bucura de spaţiul public indiferent de felul în care un individ oarecare înţelege să se folosească de el, să demonstreze că pot exista personalităţi puternice în afara sistemului.

M-am dezamăgit şi am considerat absolut gratuit gestul unui galerist plin de el însuşi povestind unui grup foarte tânăr al elitei  de teoreticieni de artă, despre autorul unei uriaşe şi ingenioase intervenţii în peisajul urbanistic bucureştean. Îşi asigura de altfel nişte acţiuni la celebritate în acele momente, căci îşi sublinia din plin participarea la concept şi desfăşurare pe teren. Acţiune anonimă la început, proiectul viza introducerea unui mic accident roz, absolut inofensiv, pe zidurile clădirilor: era un cocon de 10 cm, din ipsos, cu chip uman. Un ceva ce trebuia să nască întrebări şi să canalizeze un anumit gen de comunicare – ceea ce s-a şi întamplat. A fost inclusă în reţea inclusiv clădirea Universităţii Naţionale de Artă Bucureşti – aşa cum o include neîncetat şi autorul şabloanelor. Un bobârnac destul de ironic, m-am sesizat eu. Şi dacă Gorzo s-a demascat, anonimatul fiindu-i dezvăluit în ropote de aplauze oficiale, asta nu înseamnă că numele lui a schimbat în vre-un fel sau că a interferat cumva cu ţinta intervenţiei. Încep să mă gândesc tot mai mult şi să cred tot mai mult că toate duc spre acelaşi lucru, zis acum 30 de ani de Michel Foucault: “Nu contează cine vorbeşte, important este ce spune”. Străzile, zidurile vorbesc despre ceva foarte precis, extrem de actual şi de aceea foarte dureros. Nu vorbesc în gol, dovadă că scriiturile şi desenele bucureştene devin tot mai dese, tot mai peste tot în ochii tăi. Apar peste noapte ca să poţi să le îngurgitezi mai bine mesajul dimineaţa şi să ştii ce gândeşti tu şi cum gândesc şi ceilalţi. 

Cercetare de teren, iunie 2001, domeniul antropologie urbană: străzile Matache, Occidentului, Calea Victoriei. 

Autor: MARTA JECU 

O ÎNCERCARE DE RECONSTITUIRE A GÂNDURILOR NECENZURATE  ALE  UNUI  ORAŞ

De câte ori mergi pe stradă, asculţi in paralel două voci: una a gândurilor care ţi se derulează prin minte, şi alta, venită din exterior, a incripţiilor de pe pereţi pe care ţi le citeşti adeseori ţie însuţi.

Privirea cauta in afară semnale vizuale de care să se fixeze: frânturi de imagini, cuvinte, fară absolut nici o legătură între ele. Arareori iţi pui problema ce influenţă au ele asupra cursului gândurilor tale, arareori te frapează în vre-un fel incât să te opreşti, pe deplin conştient asupra lor.

Am pornit de-a lungul unui drum pe care îl parcurg de cel puţin o dată pe zi: de la piaţa Matache, la cămin si apoi acasă ( de-a lungul a patru străzi ). M-am oprit asupra inscripţiilor de tot felul de pe ziduri; ghiceai in spatele lor copii, “bagabonzi”, firme, organizaţii de tot felul, un om oarecare care aşteaptă ceva sau pe cineva ( tipuri: grăbitul, plictisitul, nervosul ), cu toţii işi lasă vre-o amprentă pe zidurile străzilor pe care trec. Chiar şi eu aş putea desena ceva pe parbrizul prăfuit al unei maşini dintr-o staţie. Toate aceste semne ar putea spune infinite poveşti şi sunt cu siguranţa o expresie din cele mai misterioase şi necenzurate a ceea ce se petrece în jurul nostru. Impersonale, aşa cum mi se vor înfaţişa ulterior, şi totuşi, tocmai de aceea cât se poate  de directe ca expresie a unei personalităţi, citite in fiecare zi de mii de ori şi totuşi niciodată cu adevărat înregistrate, ele s-ar putea constitui într-un soi de limbaj al unui oraş, chiar dacă  nu ştim nimic despre contextul în care s-au aşezat ele pe străzi. De aceea nici nu cred că ar fi necesar să incercăm să le personalizăm într-un fel, să imaginăm poveştile care se află în spatele fiecăreia dintre ele, să tragem concluzii despre caracterul poporului român sau cel puţin al bucureşteanului ţigănos şi nici să urmărim ce acţiune vor exercita asupra noastră. Ar fi de ajuns să le privim ca pe un limbaj compozit dar unitar al unui oraş oarecare cu toate vârstele şi vocile sale. Un limbaj care deja nu mai este al trecătorului ci al oraşului însuşi care se adreseaza trecătorului. 

De aceea, notându-le, am şi observat că ele se constituie într-un tot coerent, fără să le fi grupat în nici un fel, notându-le în ordinea în care le-am parcurs, pe baza unei selecţii întâmplătoare şi inconstiente:

YOGA – curs intensiv superior ( afiş pe o tarabă din piaţa )

CUPOANE AGRICOLE ( afiş tehnoredactat )

MUSCULOSUL SE ÎNTOARCE ( afiş cu imagini din jocuri pe calculator în vitrina unui magazin )

AVEM  APĂ  ULTRA  MILENARĂ

DOMNILOR, AVEM CAMĂŞI DE NOAPTE  PENTRU SOŢIILE DVS.

                P.S. TE PUI CU GUSTUL?

                 MULTUMESC 

DOAMNELOR, AVEM  CAMĂŞI  DE NOAPTE  PENTRU SOŢII   DVS. ( afişe scrise de mâna în vitrina unui magazin de haine second-hand )

ROBERT SUNT LA ŞCOALĂ LA ORA 7.30 ( scris cu creta pe un gard de lemn verde )

CHEIA ( siglă politică, ştampilă )

STOP! HIP – HOP ( grafitti pe zid )

VERDE

VERDI 

BOBI ( spray pe zid )

REGII ŢIGANILOR ( afişe suprapuse pe un zid )
CHIRIAŞI ŞI PROPRIETARI ( placută metalică pe un teren viran )
NOU: FRUCTE ŞI LACTATE ( afiş la un magazin alimentar )

X SI O ( cretă pe zid )

BG BAGABONDU ( marker pe coş de gunoi )

NKG ( grafitti pe perete )

STR. OCCIDENTULUI NR. 12 ( placută indicatoare )

POLICE ( grafitti, deasupra unui desen cu o maşina de politie – opera lui DOREL pe zidul căminului )

POPESCU – PROF. ANATOMICIŢIE ( grafitti, deasupra unui desen cu portretul lui Popescu – tot opera lui DOREL  pe zidul căminului )
STANCIU – SUCKS ( grafitti pe gard de tablă )

PELLE ( grafitti pe gard de tablă )

SANCHIA ( idem )

UNCLE FESTER ( grafitti roz cu sclipici - pe zid )

RAZI ( grafitti deasupra unei pasări in zbor – opera lui OVIDIU, pe zid )

REBU S. A. ( vopsea pe zid )

DACĂ SUNTEŢI FIŢOŞI, VEŢI MURI ( vopsea roşie pe o fântână )

PENTRU MOMENTE SPECIALE ÎNCEPÂND DIN 1869 ( panou cu reclamă la ţigări )

STR. SFINŢII VOIEVOZI ( FOSTA STRADA VOIEVOZI ), ( placută indicatoare )

CUMPĂR UN SERVICIU DE CRISTAL COMPLET ( afiş scris  de mână pe un stâlp )

NU SPARGEŢI DALELE CĂ ŞI ELE COSTĂ BANI ( afiş pe zidul unei bănci )

SECURITATEA ( spray pe zid )

SMILE ( vopsea pe zid )

VĂ RUGAM SUNATI ( scris cu cretă pe caldarâm )
PUMA ( vopsea pe zid )
IRINOI E O IAPA ( spray roşu pe zid )
CALEA VICTORIEI ( placută indicatoare )

FUCK ROMÂNIA ( marker negru pe coş de gunoi )

REZERVAT PENTRU MAŞINA RECTORULUI  ( placută de metal la intrarea in facultate )
ATENŢIE UŞA SE ÎNCHIDE ÎNTRE ORELE 20 – 6 ( autocolant la intrarea in bloc )

SAHAN – FOR KING  (grafitti pe uşa blocului)

RAJAN - FOR EMPEROR ( grafitti în casa scării )

PERICOL MAXIM! DOUĂ PERSOANE ( autocolant deasupra liftului )

NU UITA !
APA GAZELE LUMINA ŞI CEI ŞAPTE ANI DE ACASĂ ( afiş înrămat în lift )

DIRECTOR – RECTOR – ERECTOR  ( scris cu letrasete, variante suprapuse, pe uşa mansardei mele )
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