EYE CATCHING
Eye Catching a fost creata pentru cladirea istorica Yerebatan Cistern. Trei copaci animati pe computer au fost proiectati pe peretii cisternelor, raspunzand celor doua Capete antice ale Meduzei care sunt folosite ca baze de coloane in cisterne. In mod curios, unul este plasat cu susul in jos, iar celalalt este asezat normal. Copaci fermecati animati se leagana in timp ce ramurile lor se misca asemenea serpilor din parul Meduzei. Instalatia este menita a fi o celebrare a puterii sexualitatii feminine si a frumusetii Meduzei.

In munca mea am abordat tema justitiei poetice in diferite grade deja de ceva timp. Lucrarile mele cele mai timpurii au implicat un raspuns poetic vizual la politicile feministe si injustitiile pe care le-am vazut in jurul meu. Mi-am propus sa creez un spatiu senzitiv in cadrul arhitecturii, dintr-o perspectiva foarte feminina. Acum cativa ani, conservatorii care conduc sistemul “justitiei” americane si-au pus candidatul in biroul prezidential; de atunci, lucrarile mele contin mesaje de pace si comentarii despre razboi. Am creat o lucrare intitulata “Jimmy Carter”, numita astfel dupa fostul presedinte al Statelor Unite, un mare umanitarist. Si in momentul aparitiei acelei lucrari si acum, Statele Unite manipuleaza prin intermediul media gandurile populatiei, prin aceea ca nu ofera o imagine clara a situatiei din lume; si e foarte greu sa faci orice critica a politicilor Statelor Unite fara sa fii etichetat ca nepatriotic. Drept rezultat, am dat lucrarii mele numele lui Jimmy Carter, care sustine pacea si progresul prin lume. Acesta a fost un mod de a critica politicile Statelor Unite ramanand patriot.
Eye Catching a fost realizata in raspuns la contextul ei; sunt doua capete ale Meduzei la Yerbatan Cistern. Am cercetat povestea incredibila a Meduzei, descoperind ca exista o interpretare psihologica foarte feminista a povestii. Meduza, o femeie extraordinar de frumoasa, a fost violata de un zeu marin si apoi transformata din gelozie de catre Atena intr-un monstru incredibil cu parul din serpi si o privire care transforma barbatii in stane de piatra. Aceasta este prelungirea ultima a puterii sexualitatii feminine si a fricii pe care aceasta o provoaca barbatilor. Am creat copaci care sa sporeasca atmosfera magica a cisternelor, ca si cum senzualitatea Meduzei ar fi transformat spatiul.
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