O multime de scari suedeze si alte spatii publice similare sunt sterse si inscriptionate, asa cum se poate vedea in imaginile alaturate. In principal arata toate la fel, cu exceptia culorii si a modelului. Dar daca ai avea nevoie de o descriere mai larga, te poti gandi la cuvinte ca acestea:

Comun

Impersonal

General

Autentic si stereotip

Imaginile fac parte si din noua mea lucrare, cu titlul: Nu vorbesc despre noi; vorbesc despre oameni in general. Aici folosesc interiorul ca pe o metafora, un simbol pentru expresii ca aceasta. Expresii care generalizeaza si claseaza; care in acelasi timp romantizeaza si condamna. Expresii care fac diferenta intre tu si eu, intre noi si ei. Sunt interesata de cum arata imaginea lui noi in comparatie cu imaginea asa-numitilor oameni obisnuiti.

Scriu scurte povestiri fictive, in care folosesc adesea clisee, cuvinte din limba vorbita si ironie. Atat ironia cat si cliseele sunt incluse in limbajul nostru cotidian si scopul este acela de a accentua o opinie fara sa o spun, fara sa o mentionez direct. Folosirea textului in instalatiile mele e o modalitate pentru mine de a ataca si a sublinia atitudinile si valorile care sunt ascunse in comportamentul si limbajul nostru cotidian.

Texte din ultima mea lucrare expusa: Camuflaj – Terori ale vietii cotidiene

(din care de asemenea puteti vedea documentatie, alaturi)

“Pleci deja? Trezit devreme. Lucrand intr-un spital. Chiar trebuie sa fii treaz de-a binelea pentru asta? Sigur poti face genul asta de munca in somn? Carpe absorbante. Ce slujba nenorocita!

Doar glumeam. Nu vezi? Glumeam. Nu intelegi ironia? Dumnezeule. Trebuie sa-ti dai seama ca nu am vorbit serios. 

Amandoi rad si se intorc la discutia despre lipsa de adapost. Urasc oamenii care nu-i iau in seama pe cei fara adapost, cand merg pe strada. Ok, ok, nu toata lumea trebuie sa le cumpere revista, dar li se poate arata macar putin respect. 

Deci ai plecat si ti-ai luat un servici ca lumea? Deci mai trebuie doar sa-ti faci rost de o uniforma Safeway. Spun asta ca sa te simti acasa. Glumeam. Dar ai grija sa nu te grabesti.

Acum putem merge intr-o taverna pe care o stiu aici aproape. Vrei sa vii? Nu e decat un sofer de camion si noi aici. E un loc chiar cool.

Sarmanul de tine, sa muncesti cand toti ceilalti dorm. Oricum, acum ai ceva de facut. Probabil ca nu e foarte distractiv sa faci curat cand totul se face la loc din nou si din nou. Copii mici acasa. O, asta trebuie sa fie greu! Mai mult de spalat. Vei avea multe de facut oricand. Nu e prea distractiv sa stai aici cand oamenii se plang tot timpul. Nu e un job prea grozav, dar e doar temporar? E un job temporar, sigur. Nu-i asa? 

Ei zambesc si mormaie ceva de neinteles.”
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