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Marcel Iancu. Urme de arhitectură modernă în România
Fotografie de Teodor Graur
18-31 octombrie 2008 

Vernisaj: 18 octombrie 2008, orele 19:00

Hotel Sinaia, Bd. Carol 1, No. 8
Sinaia
Asociaţia E-cart.ro şi Centrul European de Cultură Sinaia vă invită sâmbătă 18 octombrie începând cu orele 19:00 la vernisajul expoziţiei Marcel Iancu. Urme de arhitectură modernă în România, cuprinzând fotografii realizate de artistul Teodor Graur. Fotografiile înregistrează o parte din imobilele construite de Marcel Iancu în Bucureşti şi la Predeal, în starea şi contextul lor prezente. Imaginile documentează aceste clădiri dar în acelaşi timp reprezintă şi un comentariu asupra patrimoniului modernităţii arhitecturale în România, ale cărui « urme » sunt astăzi pe cale de a se şterge din conştiinţa locuitorilor. 

Ansamblul fotografiilor prezentate la Sinaia demonstrează coerenţa şi caracterul inovator al operei arhitecturale realizate de Marcel Iancu, şi reprezintă un argument pentru recuperarea în discursul actual a diferitelor faţete ale modernismului din România.

Expoziţia face parte din proiectul Marcel Iancu, arhitect, realizat în 2008 de Asociaţia E-cart.ro, în parteneriat cu Fundaţia pentru Urbanism şi Arhitectură Simetria - Uniunea Arhitecţilor din România, Ordinul Arhitecților din România, Uniunea Arhitecților din România, Australians Studying Abroad din Melbourne, Centrul European de Cultură Sinaia, The Raţiu Family Charitable Foundation UK, Pro Patrimonio, Institutul Cultural Român şi Librăriile Cărtureşti. Proiectul este sprijinit de Ministerul Culturii şi Cultelor prin Administraţia Fondului Cultural Naţional, programul de finanţare 2008. Prin intermediul unui traseu urban, al unui volum bilingv, al unei conferinţe şi unui film documentar, proiectul abordează subiecte precum: începuturile arhitecturii moderne în Bucureşti şi rolul lui Marcel Iancu în acest context, integrarea patrimoniului arhitectural al secolului al XX-lea în circuitul turistic, activitatea lui Marcel Iancu în Israel şi situaţia actuală a caselor şi imobilelor construite de arhitectul român. 

Teodor Graur, reprezentant important al generaţiei ’80 în artele vizuale din România lucrează în diferite medii artistice, precum fotografie, instalaţie, pictură. În 2006 a fost primul artist român care a participat în programul de rezidenţe Artist Ne(s)t oferit de Pro Helvetia şi Centrul European de Cultură Sinaia. 

